

РЭЦЭНЗІЯ

А. В. Шарков,

*Ставка Верховного главнокомандующего
Русской армией в годы Первой
мировой войны в событиях и лицах /
А. В. Шарков, Е. И. Хорошевич. – Минск :
Издат. дом «Звязда», 2017. – 256 с.*

A. Sharkov,

*Stavka Verkhovnogo
glavnokomanduyushchego Russkoy armiyey
v gody Pervoy mirovoy voyny v sobyitiyakh
i litsakh / A. V. Sharkov, Ye. I. Khoroshevich. –
Minsk : Izdat. dom “Zvyazda”, 2017. – 256 s.*

В 2018 г. человечество отмечает 100-летие со дня окончания Первой мировой войны (1914–1918 гг.). В этот период в Беларуси была расположена Ставка Верховного главнокомандующего Русской армией. Этим объясняется интерес, с которым встретили белорусские читатели выход в свет в 2017 г. в Издательском доме «Звязда» данной книги. Выпуск издания был осуществлен по заказу и финансовой поддержке Постоянного комитета Союзного государства.

Книга представляет собой первую полную публикацию о Ставке Верховного командующего Русской армией в годы Первой мировой войны и включает четыре главы (о деятельности Ставки при великом князе Николае Николаевиче, императоре Николае II, Временном правительстве и после Октябрьской революции). В центре внимания читателей три города: Санкт-Петербург (Петроград), Барановичи и Могилев.

В отличие от многих изданий, авторы акцентировали внимание читателей на важнейших событиях и лицах, непосредственно связанных с деятельностью Ставки Верховного главнокомандующего. Особое внимание уделено деятельности Верховных главнокомандующих – великого князя Николая Николаевича Романова, императора Николая II, генерала Л. Г. Корнилова, премьер-министра А. Ф. Керенского, генерала Н. Н. Духонина, прапорщика Н. В. Крыленко.

Авторы книги детально освещают наиболее важные ключевые вопросы истории Ставки Верховного главнокомандующего Русской армии: Ставка и ее штаб, структура и комплектование Русской армии, военные планы Ставки в начальный период войны и их реализация, передислокация Ставки и смещение Верховного главнокомандующего, Верховный главнокомандующий Николай II и его окружение, царская семья, активизация оппозиции, завершение военной кампании 1916 г. и планы на

1917 г., предательство и отречение, революционный хаос и развал армии, Верховный главнокомандующий Русской армией Л. Г. Корнилов и принимаемые им меры по спасению армии и государства, противостояние Корнилова и Керенского, арест мятежных офицеров, их побег из-под стражи, Верховный главнокомандующий русской армией Н. Н. Духонин, захват Ставки революционными войсками, революционная Ставка Верховного главнокомандующего Русской армией Н. В. Крыленко и убийство Н. Н. Духонина, преобразование старой Ставки и армии, выход России из войны.

В своем исследовании авторы использовали материалы фондов Государственного архива Российской Федерации, Центрального государственного военно-исторического архива, Национального исторического архива Беларуси, дневники Николая II и императрицы Александры Федоровны, дневники императрицы Марии Федоровны, сборники документов и материалов, военные мемуары, новейшие монографии и статьи, справочную и энциклопедическую литературу, материалы периодической печати 1917 г. и другие оригинальные источники (всего 98 наименований). Книга иллюстрирована малоизвестными и неизвестными широко читателю фотографиями, а также фотоснимками из личных архивов и медиаисточников. В «Приложении» приведен «Высший командный состав сухопутных войск Российской империи в период с августа 1914 г. по март 1917 г.».

Данная книга может быть использована преподавателями при подготовке лекций по истории Беларуси, Российской империи, всеобщей истории, точнее новейшей истории, при подготовке спецкурса «Первая мировая война», а также студентами при написании курсовых работ, научных статей и докладов, подготовке к семинарским занятиям и экзамену по курсу «История Беларуси».

Несмотря на многочисленные достоинства рецензируемого издания, нельзя не высказать

некоторые замечания. В исследовании приведено минимальное количество ссылок. Желательно, чтобы освещение хода событий на российско-германском фронте было более тесно связано с событиями на западно-европейском фронте. Необходимо четко показать, что в 1917 г. стратегическая инициатива в целом перешла к Антанте, однако в России назревал политический кризис, что вынудил искать сепаратный мир с Германией. В библиографическом списке отсутствует ряд работ, непосредственно связанных с рассматриваемой проблемой. Однако эти замечания не-

Э. Г. Иоффе,
*доктор исторических наук,
профессор кафедры социально-
гуманитарных наук Белорусского
государственного педагогического
университета имени Максима Танка*

сят частный характер и не снижают ценности книги.

Лауреаты Премии Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» доктор исторических наук, профессор А. В. Шарков и журналист, переводчик Е. И. Хорошевич создали интересную, оригинальную и необходимую широкому кругу читателей книгу, пособие для историков, краеведов, преподавателей и студентов, учителей и старшекласников, а также всех читателей, интересующихся историей Первой мировой войны в Российской империи в целом и Беларуси в частности.

E. Ioffe,
*Doctor of History,
Professor of the Department
of Social and Humanitarian Sciences,
Belarusian State Pedagogical
University named after Maxim Tank*